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Confianza en crisis

La tarde del miércoles 13, el Gobierno sorprendió al Congreso de la República planteando una cuestión de

confianza para su Gabinete. Ipsos alcanzó a incluir el tema esa noche en la encuesta prevista para el día

siguiente. Los resultados que publica hoy El Comercio recogen esas respuestas, tomadas al tiempo en que

el Congreso debatía el pedido de confianza que, finalmente, fue rechazado por 77 votos a 22.

Si la opinión pública hubiese votado, el resultado habría sido diferente. Entre los informados de la

cuestión, 50% consideraba que el Congreso debía brindar la confianza a Zavala y 46% que no debía

hacerlo. Lo que sí demandaba la mayoría era que Zavala dejase una de las dos carteras que ostentaba. En

total, 66% consideraba que debía continuar en el Gabinete, pero solo 9% con ambos cargos. Las opiniones

se dividían entre si debía seguir en Economía y Finanzas (29%) o en la PCM (28%). En contraposición, 34%

pensaba que debía dejar el Gabinete.

La encuesta también exploró el grado de aceptación que tendrían otros políticos destacados del país en la

PCM y el resultado fue que ninguno tendría una aprobación mayoritaria. En todos los casos más del 50%

de la ciudadanía desaprobaría la designación. Los que tendrían mayor aceptación serían la vicepresidenta

Mercedes Aráoz (39%), la ex candidata presidencial Lourdes Flores (35%), la lideresa de la oposición Keiko

Fujimori (33%) y el ex primer ministro Jorge del Castillo (30%). Lo que indica este resultado es que la

escasa confianza de los ciudadanos en sus dirigentes políticos es generalizada: no se limita al gobierno.

La decisión del Gobierno de pedir la confianza, a sabiendas de que la perdería, ha sido criticada tanto por

tardía, desde las filas antifujimoristas, como por precipitada, desde las filas filofujimoristas. Ambos

extremos son discutibles. Si se hubiese hecho antes –cuando la injusta censura a Jaime Saavedra, por

ejemplo–, el gobierno habría sido acusado de prepotente y arrogante por enfrentar al Congreso cuando

había recibido delegación de facultades apenas 100 días antes. A su vez, si aceptaba sin chistar ahora la

segunda censura ministerial, habría reforzado su imagen de debilidad. Probablemente fue el tiempo justo

para jugar la carta de la confianza. Más aun cuando podía hacerlo en defensa de la meritocracia en la

educación, que cuenta con gran respaldo ciudadano y no de un supuesto acto de corrupción como habría

sido en las ocasiones anteriores.

La situación que enfrenta el país hoy es muy delicada, pero podría tener un desenlace favorable si unos y

otros actúan con serenidad. Al Gobierno le toca nombrar un nuevo jefe de Gabinete y cambiar a algunos

ministros muy desgastados, incluyendo naturalmente a la ministra de Educación. No hacerlo sería

desconocer la demanda popular por una renovación. A la oposición le toca darle un voto de confianza al

Gabinete recompuesto y pasar la página.

Algunos políticos han sostenido que debería irse todo el Gabinete, incluso los que están haciendo una

buena gestión. Eso sería muy irresponsable. No solo porque es muy difícil conseguir profesionales

altamente calificados que acepten formar parte de un Gabinete Ministerial, sino porque, incluso para

personas experimentadas, toma tiempo entender el funcionamiento de su sector. Quienes sostienen esta

tesis no están pensando en el bienestar del país.

Si Fuerza Popular no le da la confianza al nuevo Gabinete, el presidente Kuczynski se sentirá obligado a

convocar elecciones parlamentarias. Hace un mes, anticipando este escenario, Ipsos hizo una encuesta de

intención de voto parlamentaria para el Servicio de Asesoría Empresarial (SAE) de Apoyo Consultoría. El

resultado fue que Fuerza Popular volvería a tener mayoría absoluta. Sin embargo, eso podría cambiar si la

ciudadanía percibe que el partido fujimorista se comportó con prepotencia al no dar la confianza a dos

Gabinetes sucesivos. Otra conclusión de dicho estudio fue que la gran mayoría de congresistas actuales

no sería reelegida debido a la constante demanda de la opinión pública por renovación política.

Es el momento de actuar con serenidad. La ciudadanía estará muy atenta a la conducta de unos y otros.

En el corto plazo, el Gobierno debería salir fortalecido con el cambio de Gabinete, pero la experiencia

enseña que esta recuperación nunca es muy duradera. En el mediano plazo, la oposición tiene todas las

de ganar si se muestra colaboradora, que es lo que demanda la gran mayoría. La historia sancionará con

dureza a los políticos que actúen de manera prepotente e irresponsable.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 22 25 20 19 23 20 19 17 28 34 31 23 19 19

Desaprueba 72 69 74 74 74 74 79 76 67 61 63 71 75 75

No precisa 6 6 6 7 3 6 2 7 5 5 6 6 6 6

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Jul

Total

Ago

Total
Set

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Jul

Total

Ago

Total
Set

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

El primer ministro Fernando Zavala 31 24 23 27 20 19 23 44 51 54 56 54 53 55

La ministra de Educación Marilú 
Martens

34 24 21 21 21 20 22 46 64 71 73 70 71 67

La ministra de Salud Patricia García 31 26 27 29 26 25 29 50 54 53 58 50 51 49

El ministro del Interior Carlos 
Basombrío

31 29 27 29 26 25 27 45 45 50 56 47 47 48

La ministra de Justicia Marisol Pérez 
Tello

31 30 29 33 27 28 26 47 46 44 47 42 42 42

El ministro de Cultura Salvador Del 
Solar

- - 48 61 42 44 37 - - 28 24 30 29 33

El presidente del Congreso Luis 
Galarreta

- - 29 36 25 25 26 - - 43 43 44 44 44

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Jul

Total 

Ago

Total

Set
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 31 26 24 22 25 23 28 29 21 21 25 26 27 22 20 27

Desaprueba 63 66 70 70 70 72 66 65 77 74 68 60 65 72 73 68

El Congreso de la 
República

Aprueba 23 23 25 25 26 22 33 27 26 19 34 10 20 23 26 30

Desaprueba 68 66 64 68 62 66 52 60 68 67 52 85 74 69 65 54

El Poder Judicial
Aprueba 23 28 24 22 26 25 27 25 25 25 30 21 17 22 26 28

Desaprueba 70 62 67 73 64 66 59 62 68 68 56 71 76 74 65 59
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EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Jul

Total

Ago

Total

Set
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Jul

Total

Ago

Total

Set
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Keiko Fujimori 42 38 38 40 38 36 42 51 54 54 54 53 55 48

Kenji Fujimori 36 36 33 43 29 30 26 56 55 57 51 60 61 58

Julio Guzmán 29 28 25 23 25 24 28 44 45 39 41 39 39 38

Verónika Mendoza 26 28 25 27 25 24 26 57 56 56 57 55 55 57

CUESTIÓN DE CONFIANZA

%5. ¿Está usted informado o no acerca de la cuestión de confianza que ha presentado el primer ministro Fernando Zavala, en respuesta a la
moción de censura del Congreso de la República a la Ministra de Educación, Marilú Martens?

40 58 2

Sí está informado No está informado No precisa

%
6. ¿Aprueba o desaprueba que el ministro Zavala haya planteado una cuestión de confianza en respaldo de la ministra de Educación?

46 53 1

Apruebo Desapruebo No precisa

%7. Si el Congreso le da la confianza a Fernando Zavala, Marilú Martens y los otros ministros, mantienen sus puestos. Si el Congreso no le da la
confianza a Fernando Zavala, él y sus ministros deben renunciar. ¿Cree que el Congreso debe darle el voto de confianza al Primer Ministro y no
censurar a la Ministra Martens o cree que no debe darle el voto de confianza y ocasionar la renuncia de Fernando Zavala y su gabinete?

50 46 4

El Congreso de la República sí debe dar el voto de confianza al Primer Ministro
El Congreso de la República no debe dar el voto de confianza al Primer Ministro
No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

SALIDA DE ZAVALA

34 29 28 9

Que le pida la renuncia a ambos cargos.

Que Fernando Zavala continúe como ministro de Economía, pero nombre otro Primer Ministro.

Que Fernando Zavala continúe como Primer Ministro, pero nombre otro ministro de Economía

Que Fernando Zavala continúe en los dos cargos ministeriales.

8. ¿Qué le recomendaría al Presidente Pedro Pablo Kuczynski con relación al primer ministro y ministro de Economía

Fernando Zavala? (Con tarjeta)

%
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Mercedes Aráoz

Lourdes Flores

Keiko Fujimori

Jorge del Castillo

Antero Flórez Aráoz

Martín Vizcarra

Verónika Mendoza

Alfredo Barnechea

Luz Salgado

Aprobaría Desaprobaría No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA 5

opinión
data 4

9. ¿Si Fernando Zavala dejase el cargo de Primer Ministro, aprobaría o desaprobaría la designación de las siguientes personas como nuevo
primer ministro?

%

63 35

Sí sabe o ha escuchado hablar del MOVADEF No sabe, ni ha escuchado hablar del MOVADEF

10. ¿Sabe o ha escuchado hablar del MOVADEF?
%

TERRORISMO

50 33 9 8

Sí, MOVADEF es parte de Sendero Luminoso Sí, están relacionadas, pero son organizaciones diferentes

No, son organizaciones distintas, que no tienen nada en común No precisa

11. ¿Cree que existe una relación entre el MOVADEF y Sendero Luminoso o no?
%

Total de entrevistados que saben o han escuchado hablar del MOVADEF

77 18 5

Sí hubo infiltrados No hubo infiltrados No precisa

12. ¿Cree que hubo infiltrados del MOVADEF y Sendero Luminoso en las marchas de la huelga de maestros o no cree que haya habido
infiltrados?

%

Total de entrevistados que saben o han escuchado hablar del MOVADEF
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74

83

4

16

22

1

Set '17

Set '12

Correcto Incorrecto No precisa

13. ¿Cómo se llama el fundador de Sendero Luminoso? (Correcto: Abimael Guzmán) %

14. ¿En qué departamento se inició el terrorismo en el Perú en los años 80? (Correcto: Ayacucho)

64 26 7 3

Es una amenaza grave Es una amenaza moderada No es una amenaza No precisa

16. ¿Considera que actualmente Sendero Luminoso es una amenaza grave para el país, es una amenaza moderada o no es una amenaza? %

17. ¿Qué opina de la situación actual de Sendero Luminoso? (Con tarjeta) %

18. ¿Cree que los condenados por terrorismo que salen de la cárcel luego de cumplir su condena...? (Con tarjeta) %

15. ¿En qué año fue la captura de Abimael Guzmán? (Correcto: 1992)

62

71

29

24

4

2

5

3

Set '17

Set '12

Todavía existen algunos grupos activos en algunos lugares alejados Se está reactivando, tiene un número creciente de militantes

Está completamente derrotado / prácticamente ha desaparecido No precisa

68 15 7 10

No están arrepentidos y sí volverán a involucrarse en actividades terroristas
No están arrepentidos, pero no volverán a involucrarse en actividades terroristas
Están arrepentidos y no volverán a involucrarse en actividades terroristas
No precisa

%

58 29 9 4

Vigilarlos permanentemente Estar al tanto de sus movimientos, sin ponerles vigilancia permanente

Nada, ya cumplieron su condena No precisa

19. ¿Qué cree que debe hacer la policía con los terroristas que salen de la cárcel porque cumplen su condena?
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12 83 5

Sí tienen derecho a participar en la vida política del país Deben ser declaradas ilegales No precisa

21. ¿Cree que agrupaciones vinculadas a Sendero Luminoso, tienen derecho a participar en la vida política del país o deben ser declaradas
ilegales?

%

85 14 1

Sí está informado No está informado No precisa

22. ¿Está informado acerca de la salida de Maritza Garrido Lecca de la cárcel, luego de cumplir 25 años de sentencia por terrorismo o no? %

8 21 62 9

Está arrepentida y no volverá a involucrarse en actividades terroristas No está arrepentida, pero no volverá a involucrarse en actividades terroristas

No está arrepentida y sí volverá a involucrarse en actividades terroristas No precisa

%23. ¿Usted cree que Maritza Garrido Lecca ...? (Con tarjeta)

33

14

10

10

9

2

1

1

20

  Alberto Fujimori

  Benedicto Jiménez

  Marco Miyashiro

  Ketín Vidal

  Vladimiro Montesinos

  Agustín Mantilla

  Alan García

  Otros

  No precisa

%
24. ¿Quién fue el principal artífice de la captura de Abimael Guzmán? (Con tarjeta)

44

52

53

41

3

7

Declarar el 12 de setiembre, día de la captura de
Abimael Guzmán, feriado nacional

Nombrar "12 de Setiembre" a una importante
avenida de Lima"

Estaría de acuerdo Estaría en desacuerdo No precisa

25. ¿Como homenaje a todos los civiles y militares muertos en la lucha contra Sendero Luminoso, estaría de acuerdo o en desacuerdo
con...?

%

%

64 32 4

Sí tienen derecho No tienen derecho No precisa

20. ¿Cree que las personas que creen en la lucha armada para tomar el poder tienen derecho a expresar públicamente sus ideas o no
tienen derecho?



58 39 3

Sí, siempre No, solo si lo considera conveniente No precisa
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27. Como usted sabe, el bloque Nuevo Perú se separó de la bancada del Frente Amplio. ¿Usted considera que Nuevo Perú tiene derecho a
ser reconocido como bancada?

%

LEY ANTI-TRANSFUGISMO

INTERPELACIÓN A MARILÚ MARTENS

30. Como usted sabe, la huelga de maestros se levantó luego de más de dos meses de paralización ¿A quiénes cree que se debió que se
llegase a un acuerdo para que se levante la huelga? (Con tarjeta)

%

40 58 2

Sí está informado No está informado No precisa

26. ¿Está informado acerca de la ley que impide que los congresistas que renuncian a sus bancadas se integren a otras bancadas existentes
o formen bancadas nuevas dentro del congreso?

%

44 44 12

Sí tiene derecho No tiene derecho No precisa

28. ¿Sabe cuál es el rol del Tribunal Constitucional?
%

25 72 3

Sí No No precisa

29. ¿Cree que el Congreso debería acatar siempre los fallos del Tribunal Constitucional o solo debería acatarlos si lo considera
conveniente?

%

Total de entrevistados que saben cual es el rol del Tribunal Constitucional

37

31

20

19

17

5

2
5

El ministerio de Educación

Los dirigentes de los maestros

Los maestros

El presidente, Pedro Pablo Kuczynski

La comisión de congresistas que participó como mediadora

La bancada de Fuerza Popular

Otros

No precisa

31. ¿Estuvo usted inicialmente de acuerdo o en desacuerdo con la huelga de maestros? %

52 46 2

De acuerdo En desacuerdo No precisa



94 5 1

  Sí deberían ser evaluados los maestros   No deberían ser evaluados los maestros   No precisa

70 28 2

  Sí deben ser despedidos   No deben ser despedidos   No precisa
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33. ¿Cree que la huelga de maestros fue motivada por reclamos legítimos, por intereses políticos de sus dirigentes o por ambas cosas?
%

77 20 3

Debió levantarse la huelga en ese momento Estuvo bien que la huelga continuase No precisa

32. Luego de que el gobierno anunciara el adelanto del aumento del sueldo básico de los maestros a 2 mil soles para este año ¿cree que se
debió levantar la huelga o cree que estuvo bien que se continuase con la huelga?

%

26 15 55 4

  Reclamos legítimos   Intereses políticos   Ambos   No precisa

34. ¿Cree que los maestros deben ser evaluados para determinar si pueden ser ascendidos o no?
%

35. Actualmente la norma dice que los maestros son capacitados una primera vez y luego evaluados, si no pasan las evaluaciones son
capacitados nuevamente para que puedan volver a ser evaluados. Si vuelven a desaprobar, vuelven a ser capacitados. Y, si desaprueban
una tercera vez, pueden ser despedidos. ¿Cree que los maestros que no aprueben las evaluaciones tres veces seguidas deben ser
despedidos o no?

%

36. ¿Está informado acerca de la interpelación a la ministra de Educación, Marilú Martens, por congresistas de la oposición? %

57 42 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa

37. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que se haya interpelado a la ministra Martens? %

75 24 1

  De acuerdo   En desacuerdo   No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la interpelación a la ministra de Educación, Marilú Martens, por congresistas de la oposición

38. Luego de las explicaciones brindadas por la ministra ¿Votaría a favor o en contra de la censura de la ministra Martens? %

48 47 5

  A favor   En contra   No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la interpelación a la ministra de Educación, Marilú Martens, por congresistas de la oposición



76

67

14

18

10

15

Ago '17

Set '17

  Sí recibió   No recibió   No precisa

47 51 2

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa
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40. ¿Está informado o no acerca de la anotación en la agenda del celular de Marcelo Odebrecht que dice 'Aumentar Keiko a 500 y hacer
una visita'?

%

41. ¿Qué piensa sobre esa anotación? %

LAVA JATO

39. ¿Cree que Keiko Fujimori recibió o no aportes de la empresa Odebrecht para su campaña electoral? %

60

28

7

5

  Es cierta, revela que se aumentó monto de apoyo a la
campaña de Keiko

  Es cierta, pero revela solo una intención, no un hecho

  No es cierta. Marcelo Odebrecht no escribió eso.

  No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la anotación en la agenda del celular de Marcelo Odebrecht que dice 'Aumentar Keiko a 500 y 

hacer una visita'

42. ¿Quién cree que es el principal responsable de que Alejandro Toledo -actualmente en Estados Unidos- aun no haya sido extraditado al
Perú?

%

26

17

16

16

11

6

8

  El Poder Judicial

  El Ministerio de Relaciones Exteriores

  El Ministerio de Justicia

  Las autoridades de Estados Unidos

  La Fiscalía

  Otros

  No sabe / No precisa



45. ¿Está informado acerca de las acusaciones sobre el financiamiento de la campaña del NO a la revocatoria de Susana Villarán o no?

54 42 4

  Sí está informado   No está informado   No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

43. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 34 18 32 34 37 36 26 41 37 34 32

Desaprueba 60 71 62 62 56 56 68 53 59 59 62

No precisa 6 11 6 4 7 8 6 6 4 7 6

ENCUESTA LIMA

2015 2016 2017

44. ¿Cree que Susana Villarán recibió o no recibió coimas de la empresa brasileña OAS durante su periodo como alcaldesa de Lima? %

LAVA JATO Y SUSANA VILLARÁN

73 8 19

  Sí recibió   No recibió   No precisa

%

46. ¿Cree que la empresa brasileña OAS financió o no financió la campaña del NO a la revocatoria?

81 11 8

  Sí la financió   No la financió   No precisa

%

Total de entrevistados que están informados acerca de las acusaciones sobre el financiamiento de la campaña del NO a la revocatoria de Susana 

Villarán


